
 
 
ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΝΝΕΑ (9) ΣΕΛΙΔΕΣ 
ΤΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΒΑΘΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΜΕ 100 ΜΟΝΑΔΕΣ  
 
ΟΔΗΓΙΕΣ: 
 

• Να γράφετε με μπλε μελάνι 

• Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις σε όλα τα μέρη 

• Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού 

• Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής 
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ΖΗΤΗΜΑ Α΄                   

Ερώτηση 1 

Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα που αντιπροσωπεύει την ορθή απάντηση: 

i. α) Το οικονομικό πρόβλημα εμφανίζεται σε περιόδους κρίσης 
   β) Οικονομικό πρόβλημα αντιμετωπίζουν όλες οι χώρες  
   γ) Το οικονομικό πρόβλημα εμφανίζεται μόνο στις φτωχές χώρες 
   δ) Το οικονομικό πρόβλημα οφείλεται στη στενότητα χρημάτων. 
 
ii. Σύμφωνα με την αρχή της μεγιστοποίησης: 

   α) Ο άνθρωπος επιδιώκει το μεγαλύτερο αποτέλεσμα με τη μικρότερη θυσία (μέσα) 
   β) Ο άνθρωπος επιδιώκει το μεγαλύτερο αποτέλεσμα με δεδομένα μέσα 
   γ) Ο άνθρωπος επιδιώκει το μεγαλύτερο αποτέλεσμα με οποιαδήποτε μέσα 
   δ) Ο άνθρωπος επιδιώκει το μεγαλύτερο αποτέλεσμα με τη μεγαλύτερη θυσία. 
 
iii. Ο Τριτογενής τομέας παραγωγής ασχολείται: 

   α) Με τη γεωργία και κτηνοτροφία 
   β) Με τις επιχειρήσεις παραγωγής ενέργειας 
   γ) Με τις εργοληπτικές εταιρείες 
   δ) Με την παροχή προσωπικών υπηρεσιών. 
 
iv. α) Η αύξηση της τιμής των λιπασμάτων επηρεάζει τη ζήτηση των πατατών 
    β) Η μείωση της τιμής των καρότων (εναλλακτικό) προκαλεί αύξηση στην προσφορά  

πατατών 
    γ) Η αύξηση του εισοδήματος των καταναλωτών επηρεάζει την προσφορά πατατών 
    δ) Η βελτίωση της τεχνολογίας καλλιέργειας των πατατών αυξάνει τη ζήτησή τους. 

          (Μονάδες 4) 
Ερώτηση 2 

Να συμπληρώσετε τις προτάσεις: 

α) Η θυσία της ποσότητας ενός αγαθού για την παραγωγή μιας επιπλέον μονάδας ενός άλλου 
αγαθού ονομάζεται ......................................................... 

β) Το άθροισμα της Ιδιωτικής και της .................................. αποταμίευσης, αποτελούν την 
.................................. αποταμίευση. 

γ) Όταν το Κράτος δαπανά περισσότερα χρήματα από αυτά που εισπράττει, τότε 
δημιουργείται ....................................Κρατικού Προϋπολογισμού. 

δ) Η μετατροπή της αποταμίευσης σε νέα κεφαλαιουχικά αγαθά ονομάζεται ........................... 
          (Μονάδες 5) 
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Ερώτηση 3 

Να σημειώσετε ΟΡΘΟ ή ΛΑΘΟΣ: 

 ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 
Ο παγκόσμιος πληθυσμός εμφανίζει τη μορφή του ραβδιού του χόκεϊ  
Η κρατική πρωτοβουλία είναι χαρακτηριστικό της Μικτής Οικονομίας  
Η κυριαρχία του καταναλωτή είναι χαρακτηριστικό της Ελεύθερης 
Οικονομίας 

 

Σύμφωνα με την Οικονομική Αρχή ο παραγωγός επιδιώκει την παραγωγή 
δεδομένου αποτελέσματος με δεδομένα μέσα 

 

Σε μια Μικτή Οικονομία το Κράτος παίρνει φόρους και επιδοτήσεις από τις 
επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά 

 

Σύμφωνα με το Οικονομικό Κύκλωμα οι επιχειρήσεις προσφέρουν 
συντελεστές παραγωγής 

 

          (Μονάδες 6) 
Ερώτηση 4 

Να σημειώσετε ΟΡΘΟ ή ΛΑΘΟΣ: 

 ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 
Ο πληθωρισμός προκαλεί μείωση στην αγοραστική αξία του χρήματος   
Ο πληθωρισμός μειώνει τις αποταμιεύσεις και αυξάνει τις επενδύσεις  
Ο ρυθμός πληθωρισμού μετρά τις μεταβολές των τιμών από το έτος βάσης   
Ο πληθωρισμός ζήτησης οφείλεται στην αύξηση της ποσότητας του 
χρήματος 

 

Η αύξηση των φόρων βοηθά στην καταπολέμηση του πληθωρισμού  
          (Μονάδες 5) 

Ερώτηση 5 

Ποιο Οικονομικό Σύστημα έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά; 

Χαρακτηριστικά Οικονομικό Σύστημα 
Ατομικό συμφέρον  
Κοινωνική ιδιοκτησία  
Κρατική παρέμβαση  
Κρατική πρωτοβουλία  
Κληρονομική διαδοχή  
                      (Μονάδες 5) 

 (Σύνολο Μονάδων Α΄ Ζητήματος 25) 
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ΖΗΤΗΜΑ Β΄ 

Ερώτηση 1 

Η επιχείρηση Α απασχολεί 15 εργάτες και παράγει 600 προϊόντα και η επιχείρηση Β 
απασχολεί 10 εργάτες.  

Πόσα προϊόντα πρέπει να παράγει η επιχείρηση Β, έτσι ώστε οι δύο επιχειρήσεις να έχουν 
την ίδια παραγωγικότητα; 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 5) 

Ερώτηση 2 

Δίνονται τα πιο κάτω στοιχεία για μια υποθετική οικονομία: 

Έτος ΑΕΠ (€) Πληθυσμός 

2014 800.000.000 160.000 

2015 780.000.000 150.000 

 

α) Να υπολογίσετε το Κατά Κεφαλή Εισόδημα της χώρας για το 2014 και 2015  

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 5) 

 

β) Να αναφέρετε τρεις (3) άλλους παράγοντες, εκτός από το Κατά Κεφαλή Εισόδημα,  που 
περιγράφουν το βιοτικό επίπεδο μιας χώρας. 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 3) 
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γ) Να υπολογίσετε τον ρυθμό ανάπτυξης του  Κατά Κεφαλή Εισοδήματος της χώρας μεταξύ 
των ετών 2014 και 2015 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 5) 

Ερώτηση 3 

      Τα πιο κάτω στοιχεία αναφέρονται σε δύο χώρες οι οποίες απασχολούν τους ίδιους 
συντελεστές παραγωγής που διαθέτουν, με δεδομένη τεχνολογία: 

 

Χώρα Γεωργικά Προϊόντα 
(Τόνοι) 

Βιομηχανικά Προϊόντα 
(Τεμάχια) 

Α 300 200 

Β 100 150 

 
  Ζητείται: 
  α) Να εξηγήσετε ποια από τις δύο χώρες έχει απόλυτο πλεονέκτημα 
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 

          (Μονάδες 2) 

β) Με βάση τα πιο πάνω στοιχεία να εξηγήσετε τι συμφέρει να παράγει η κάθε χώρα, 
σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος. 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

          (Μονάδες 5) 

 (Σύνολο Μονάδων Β΄ Ζητήματος 25) 
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ΖΗΤΗΜΑ Γ΄ 

Ερώτηση 1 

Μια οικονομία παράγει μόνο δύο αγαθά, το Χ και το Ψ.  Χρησιμοποιεί πλήρως και αποδοτικά 
τους συντελεστές παραγωγής με την υπάρχουσα τεχνολογία.  Οι μέγιστοι συνδυασμοί 
ποσοτήτων του Χ και Ψ που μπορούν να παραχθούν δίνονται στον πιο κάτω πίνακα: 

Συνδυασμοί 
Παραγωγής 

Αγαθό Χ 
(τόνοι) 

Αγαθό Ψ 
(τεμάχια) 

Α 280 0 
Β 240 60 
Γ 200 110 
Δ 160 140 
Ε 120 120 

 
α) Να κατασκευάσετε την Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          (Μονάδες 7) 

β) Να δείξετε στο διάγραμμα πώς η βελτίωση της τεχνολογίας μόνο του αγαθού Ψ θα 
επηρεάσει την Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων. 

          (Μονάδες 3) 
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γ) Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ (συνολικά, και ανά μονάδα) σε μονάδες 
του αγαθού Ψ, μεταξύ των συνδυασμών Δ και Γ 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 5) 

Ερώτηση 2 

Δίνεται ο πιο κάτω πίνακας προσφοράς και ζήτησης πατατών: 

Τιμή 
€ 

Ζητούμενη Ποσότητα   
 (κιλά) 

Προσφερόμενη Ποσότητα  
                    (κιλά) 

0,10 400 40 
0,20 350 80 
0,30 200 90 
0,40 100 100 
0,50 70 130 

 α) Να κατασκευάσετε τις καμπύλες προσφοράς και ζήτησης πατατών. 

        (Μονάδες 12) 
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β)  Να προσδιορίσετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας. 

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 2) 

γ) Τι θα συμβεί αν οι πωλητές καθορίσουν την τιμή στα 50 σεντς το κιλό; 
.....................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 

          (Μονάδες 2) 

δ) Να εξηγήσετε και να δείξετε στο διάγραμμα ποια θα είναι η επίδραση στην τιμή και την 
ποσότητα ισορροπίας των πατατών μετά από χαλαζόπτωση, η οποία έπληξε τις 
καλλιέργειες πατατών  

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 4) 

 (Σύνολο Μονάδων Γ΄ Ζητήματος 35) 
ΖΗΤΗΜΑ Δ΄ 

Ερώτηση 1 

α) Να αναφέρετε τη διαφορά μεταξύ ονομαστικού και πραγματικού μισθού. 
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................... 
                     (Μονάδες 4) 
 

β) Ο μισθός ενός υπαλλήλου ήταν €12.000 το 2012 και το 2016 €13.650.  Η αύξηση του 
γενικού επιπέδου των τιμών μεταξύ 2012 - 2016 ήταν 5%. 

    Να υπολογίσετε τον πραγματικό μισθό του υπαλλήλου το 2016.  

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 3) 
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γ) Τι δηλώνει η φράση: “ο Ρυθμός Πληθωρισμού το 2016 είναι 2,5%”; 

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 

 
Ερώτηση 2 
Να αναφέρετε τρεις (3) διαφορές μεταξύ μετοχών και ομολόγων. 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 6) 

 (Σύνολο Μονάδων Δ΄ Ζητήματος 15) 

   (ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ 100) 

 

 

 

Ο Διευθυντής 

 

...................................    

 

Γιώργος Ιωσηφίδης 
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γ) Τι δηλώνει ότι ο Ρυθμός Πληθωρισμού το 2016 είναι 2,5%; 

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 

Ερώτηση 2 

Να αναφέρετε τρεις (3) διαφορές μεταξύ μετοχών και ομολόγων. 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................... 
          (Μονάδες 6) 

 (Σύνολο Μονάδων Δ΄ Ζητήματος 15) 

   (ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ 100) 

 

 

 

 

 Ο Διευθυντής      Η Συντονίστρια                            Οι Εισηγητές 

...................................  ...................................  ..................................
    
Γiώργος Ιωσηφίδης                      Μαίρη Σπανού Β.Δ                       Μαίρη Σπανού 
          .................................. 

                  Ευρυδίκη Παναγιώτου 

                     .................................. 

Δομνίκη Καλλασίδου 

 .................................. 

Άντρη Λαρδή 

.................................. 

Σωτηρούλα Κιτρομηλίδου 

.................................. 

Ροδούλα Λαμπριανίδου        
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